
Gemeinde Möser 
Gemeinderatssitzung 
 
 
P r o t o k o l l 
der Gemeinderatsitzung vom 10.12.2013 
im/ in  
 
Beginn:  18:00 Uhr 
Ende:  19:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Bürgermeister 
 
Herr Bernd Köppen  
 
Vorsitzende/r 
 
Herr Hermann Lünsmann  
 
Mitglieder  
 
Herr Peter Bergmann  
Herr Rolf Bock  
Herr Eckhard Brandt  
Herr Michael Bremer  
Herr Arno Djaschi  
Herr Ingolf Fehse  
Frau Elke Gebser  
Herr Peter Hammer  
Herr Günter Lauenroth  
Herr Gerhard Ritz  
Frau Claudia Schmidt  
Herr Marko Simon  
Frau Antje Tschorn  
Herr Thomas Voigt  
Herr Detlef Wagner  
 
Ortsbürgermeister 
 
Frau Anke Rasch  
 
von der Verwaltung 
 
Frau Jeannette Dietrich  
Frau Christel Krawzoff  
 
 
Abwesend: 
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Mitglieder  
 
Herr David Gotzel  
Herr Friedrich Koop  
Herr Dr. Michael Krause  
 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 
  
Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 
18 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
Gäste:  Presse 
 3 Einwohner 
            Herr Knust 
  
 
 
 
 
 
 
TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung; Feststellung der Tagesordnung 
  
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung 
verfahren. 
 
Ja-Stimmen: 18 
  
 
 
 
 
 
 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
  
Das Sitzungsprotokoll vom 22. Oktober 2013 lag allen Ausschussmitgliedern vor. Einwände 
und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen.  
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 18   
 
TOP  4 Einwohnerfragestunde 
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Frau Burchhardt weist erneut auf die Problematik der Essenversorgung in der Kita 
Möser/Schermen hin. Weiterhin weist Frau Burchhardt daraufhin, dass ihre Fragen 
von der letzten Gemeinderatssitzung schriftlich beantwortet werden sollten, dies aber 
bis zum heutigen Tag nicht geschehen ist. 
BM Köppen informiert, dass von der Kita-Leitung Informationen bezüglich der 
Essenversorgung eingegangen sind. 
Der Kita-Leitung wurde mitgeteilt, dass nach Unterzeichnung des Vertrages mit dem  
neuen Träger ein Gespräch stattfindet, an dem  der Träger, das Elternkuratorium, die 
Verwaltung, 
die Kita-Leitung und der Essenversorger teilnimmt, um die Problematik zu besprechen  
und zu klären. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  5 Beschluss über die 2. vereinfachte Änderung des Bebauungsplanes  

"Am Külzauer Weg" als Satzung, gem. § 13 BauGB, Ortschaft Lostau 
Vorlage: BV/132/2013 

  
Auf Grund seiner Befangenheit, zieht sich Herr Lauenroth gemäß § 31 GO LSA bei 
diesem Tagesordnungspunkt zurück. 
 
Die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und 
Behördenbeteiligung wird gebilligt. 
 
Der Gemeinderat beschließt den Bebauungsplan „Am Külzauer Weg“, bestehend aus 
der Planzeichnung und den textlichen Festsetzungen als Satzung. 
Die Satzung ist öffentlich gekannt zu machen. 
 
Herr Lauenroth nimmt wieder an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 16  Enthaltungen: 1   
 
TOP  6 Beschluss über den Bebauungsplan "Heidestraße II" als Satzung, gem. § 

10 BauGB, Ortschaft Lostau 
Vorlage: BV/133/2013 

  
Die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und 
Behördenbeteiligung wird gebilligt. 
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Der Gemeinderat beschließt den Bebauungsplan „Heidestraße II“ bestehend aus der 
Planzeichnung und den textlichen Festsetzungen als Satzung. 
Die Satzung ist öffentlich bekannt zu machen. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 17  Enthaltungen: 1   
 
TOP  7 Jahresrechnung 2012 der Gemeinde Möser und Entlastung des 

Bürgermeisters für das Haushaltsjahr 2012 
Vorlage: BV/137/2013 

  
Auf Grund seiner Befangenheit, zieht sich Herr Köppen gemäß § 31 GO LSA bei 
diesem Tagesordnungspunkt zurück. 
 
Herr Hammer fragt bezüglich der Einnahmereste (Gewerbesteuern) nach, ob diese  
schon eingegangen sind. 
Frau Dietrich erklärt, dass die Jahresrechnung 2012 eine Sollrechnung ist. An der 
Abarbeitung der Kassenreste wird fortwährend gearbeitet. Es sind noch nicht alle 
Kassenreste eingetrieben. 
Herr Hammer bittet darum, dass die Verwaltung eine Übersicht zur Abarbeitung der 
Kassenreste erstellt. 
 
Auf Grundlage des § 170 GO LSA, in der derzeit gültigen Fassung, beschließt der  
Gemeinderat: 
1. die Jahresrechnung 2012 einschließlich Rechenschaftsbericht der Gemeinde Möser 
2. die Entlastung des Bürgermeisters für das Haushaltsjahr 2012 
3. die Bekanntmachung dieses Beschlusses und die öffentliche Auslegung der 
    Jahresrechnung 
 
BM Köppen nimmt wieder an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 17   
 
TOP  8 Genehmigung überplanmäßiger Aufwand Kreisumlage 

Vorlage: BV/144/2013 
  
Herr Hammer appelliert an die Kreistagsmitglieder, dass alles daran gesetzt werden muss,  
dass die Gemeinde wieder eine moderate Kreisumlage bekommt. 
 
Der Gemeinderat genehmigt den überplanmäßigen Aufwand bei der Kreisumlage – PSK 
61110.999.537200 in Höhe von 299.016,00 €. 
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Ja-Stimmen: 15  Enthaltungen: 3   
 
TOP  9 Bestätigung der Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Lostau 

Vorlage: BV/147/2013 
  
Der Gemeinderat bestätigt gemäß § 88 Abs. 1 GO LSA, in der zur Zeit geltenden 
Fassung, die am 05. November 2013 von den Mitgliedern des Ortschaftsrates Lostau 
durchgeführte Wahl des Ortsbürgermeisters, Herrn Helmer Frommholz. 
 
Herr Lauenroth bedankt sich bei Herrn Frommholz im Namen des Ortschaftsrates Lostau 
für die geleistete Arbeit.  
 
 
 
 
 
 
Ja-Stimmen: 17  Enthaltungen: 1   
 
TOP  10 Informationen des Bürgermeisters 
  
BM Köppen informiert, dass trotz der erhöhten Kreisumlage der Haushalt 2013  
genehmigt wurde. Es gab keine Beanstandungen. 
 
Weiterhin berichtet BM Köppen, dass im Rahmen des ESF-Programmes „Familien  
stärken - Perspektiven eröffnen“  die Gemeinde einen Antrag für  Arbeitskräfte gestellt  
hat. Der Antrag wurde genehmigt, so dass die Gemeinde 3 Arbeitnehmer für 11 Monate   
bei einer Förderung von 70 % zur Verfügung gestellt bekommen hat. Die Arbeitskräfte  
wurden im Bauhof eingesetzt. 
 
BM Köppen informiert, dass im Haupt- und Finanzausschuss eine Beschlussvorlage zur 
Einteilung der Gemeinde in 2 Wahlbereiche vorgelegen hat. Die Beschlussvorlage fand 
im Ausschuss keine Zustimmung für die weitere Beratung, so dass für die Gemeinde  
Möser zur Kommunalwahl ein Wahlbereich existiert. 
 
Einwohnerstatistik -   8.087 Einwohner 
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TOP  11 Berichterstattung aus Gemeindegremien 
  
BM Köppen berichtet, dass am 18.12.2013 die letzte Verbandsversammlung des WWAZ  
für das Jahr 2013 stattfindet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  12 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 
  
Herr Lauenroth  berichtet, dass der B-Plan „Heidestraße II“ kontrovers im Ortschafts- 
rat Lostau diskutiert wurde, da der Weg nicht mehr Gegenstand des Planes war. 
Der Ortschaftrat regt an, dass zukünftig eine Lösung gefunden werden sollte, damit 
wieder eine Verbindung zwischen der Möserstaße und der Heidestraße entsteht. 
 
 
Herr Hammer regt an, dass im Konzessionsvertrag des Essenanbieters eine Probezeit 
enthalten ist und im Einvernehmen mit dem neuen Träger hier eine Kündigung im  
Rahmen der Probezeit ausgesprochen werden sollte.  
 
Gewässer II. Ordnung 
Herr Bergmann bemängelt nach wie vor die Arbeit des Ehle/Ihle Verband bezüglich 
der Beräumung der Gräben. Hier muss Abhilfe geschaffen werden 
BM Köppen schlägt vor, dass der Geschäftsführer des Ehle/Ihle Verbandes  zu einem 
gemeinsamen Gespräch im nächsten Jahr eingeladen wird. 
 
Herr Simon bemerkt, dass bei der neu ausgebauten Straße Hohlweg ein sehr großer 
Grünstreifen entstanden ist. Hier sollte sich die Verwaltung schon jetzt Gedanken über  
die Pflege im kommenden Jahr machen. 
 
Herr Fehse spricht im Namen des Sportvereines „Eintracht Hohenwarthe“ seinen Dank 
für die bisherige gute Zusammenarbeit aus. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  13 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
  
Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
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Hermann Lünsmann 
Vorsitzender der Gemeinderatsitzung 
 
 
 
 
Protokollantin     Möser, den 14.03.2014 
 
 

 
 
 
 
 
 


